監管概覽

本節載列適用於我們香港業務及經營的重大法例及規例概要。

除公司條例相關條文以及其他適用於香港公司的業務登記相關規定外,香港概無法律規例規定香港建築機械供應商須從政府取得特定經營牌照以進行建築機械貿易及租賃服務。然而,儘管設有上述規定,於提供服務(包括安裝、經營、檢查、維修及拆解建築機械)時,我們須遵守下列相關法例及規例:

香港法例第59章《工廠及工業經營條例》(「工廠及工業經營條例」)

根據工廠及工業經營條例,工業經營的每位東主均有責任確保其全體僱員的工作安全 及健康狀況。上述一般責任尤其包括以下各項:

- (a) 提供及維持屬安全及不會危害健康的工業裝置及工作系統;
- (b) 作出安排以確保在使用、處理、儲存及運載物品及物質方面均屬安全及不致危害 健康;
- (c) 提供資料、指導、訓練及監督,確保所有受僱人士的工作安全及健康狀況;
- (d) 維持由東主控制的工業經營部分處於安全及不會危害健康的狀況,以及提供及維持進出工業經營部分亦屬安全及不會危害健康的途徑;及
- (e) 提供及維持安全及不會危害健康的工作環境。

任何東主違反上述規定,即屬犯罪,可處罰款500,000港元。任何東主無合理辯解而故意違反上述規定,即屬犯罪,可處罰款500,000港元及監禁六(6)個月。

工廠及工業經營條例亦規定建築工程經營的東主不得僱用任何人士進行建築工程,除 非相關人士已於出席勞工處處長認可的安全訓練課程後獲發有效證書。相關東主的受僱人 士於工作時須攜帶上述證明書,並須應要求出示。任何東主違反上述規定,即屬犯罪,可 處罰款50,000港元。

監管概覽

安全使用流動式起重機工作守則(「工作守則」)

工廠及工業經營條例第7A條賦予勞工處處長發出工作守則的權力,就工廠及工業經營條例的任何一項或多項規定提供實務指引。工作守則就安全使用及操作流動式起重機提供指引,以確保於上述起重機或附近工作的人員安全,並涵蓋(其中包括)上述流動式起重機擁有人及操作員的責任。

任何起重機擁有人包括承租人、租用人以及主管、控制或管理該起重機的任何人士,並包括對該起重機進行任何建築工程的方式擁有控制權的承建商。根據工作守則,流動式起重機擁有人應負責制訂一套工作安全制度,並教導所有相關工作人員安全操作的方法,並明確分配個人的安全責任。擁有人必須就涉及起重機操作的所有階段進行策劃,並有責任確保負責準備、架設、操作及參與操作機械的人員均曾在安全及安全操作程序方面接受良好的訓練。擁有人亦必須確保所有流動式起重機均由受過訓練、有經驗、能力勝任及合格的起重機操作員操作,且指揮、懸掛及處理負荷物的人員已接受有關上述起重機操作原理的適當訓練,能確定重量及判斷距離、高度及問距,並能挑選上述起重機適當的起重裝置及適當的索具裝配方法,以及有能力指揮上述起重機和上述起重機負荷物的移動,以在任何時候確保所有工作人員的安全。

工作守則亦載列流動式起重機操作員的責任,並列明流動式起重機操作員須確保其控制的起重機於任何時候的操作均安全,並就此遵守製造商的指示及安全工作制度的規定, 正確操作上述起重機。在同一時間內,操作員應只遵從一名吊索工或訊號員的指示,並應 能清楚看見該名吊索工或訊號員。

未能遵守工作守則的任何人士不會使其招致任何刑事責任。然而,倘法院認為工作守則條文的遵守情況與法律程序中的任何待決問題相關,刑事訴訟中的任何一方或會援引工作守則的遵守或違反情況。

香港法例第59J章《工廠及工業經營(起重機械及起重裝置)規例》(「工廠及工業經營(起重機械及起重裝置)規例」)

於建築地盤使用的起重機械及起重裝置安全主要受勞工署署長執行的工廠及工業經營 (起重機械及起重裝置)規例所規管,當中訂明有關建築、檢查、測試、徹底檢驗、操作、 架設、拆卸及改裝起重機械的相關規定。例如,工廠及工業經營(起重機械及起重裝置)規 例特別規定擁有人(其中包括)須確保:(a)該起重機械的機械構造良好,以堅固質佳的物料

監管概覽

製造,且無明顯欠妥之處;(b)該起重機械保養得宜;(c)該機械的固定及錨定安排足以確保該機械安全;(d)該起重機械有足夠及穩固的支撑;及(e)支撑該起重機械的每一構築物均構造良好,有足夠的強度,以質佳的物料製造及無明顯欠妥之處,否則不得使用該起重機。

根據工廠及工業經營(起重機械及起重裝置)規例,任何起重機或起重機械的擁有人須確保機械於使用前曾由一名合資格檢驗員妥善測試及徹底檢驗。倘起重機械於未進行維修的情況下未能安全使用,合資格檢驗員應即時通告起重機械擁有人,而起重機械擁有人應確保起重機械不得使用,除非及直至已進行相關維修以糾正情況。

此外,根據工廠及工業經營(起重機械及起重裝置)規例,起重機擁有人(最高安全操作負荷為一(1)公噸或以下的起重機或配以抓鬥或以任何電磁方式操作的起重機除外)須確保其起重機不得使用,除非該起重機已裝上安全負荷自動顯示器,而且:(a)顯示器正常運作;(b)每次根據有關第5條的規定須對該起重機進行測試及徹底檢驗時,顯示器均由一名合資格檢驗員測試,且該名合資格檢驗員已給予擁有人一份按認可形式發出的證明書,並在證明書內述明安全負荷自動顯示器處於良好操作狀態;及(c)每次根據有關第7A條規定對該起重機進行檢查時,顯示器均由一名合資格的人檢查並判斷其處於安全操作狀態,且該名合資格的人已給予擁有人一份按認可形式發出的證明書,並在證明書內述明安全負荷自動顯示器處於良好操作狀態。

根據工廠及工業經營(起重機械及起重裝置)規例,在工業經營中使用或移動任何起重機械之前,該起重機械的擁有人須採取適當預防措施以確保其穩定性。起重機的擁有人為保障其起重機的穩定性,須確保在使用前:(a)將該起重機穩固地錨定,或以適當的壓重物對該起重機施加足夠重量,壓重物須妥為放置在起重機的結構上並適當地加以鞏固,以防止壓重物意外移位;及(b)該起重機架置在上的軌道或支撑該等軌道的軌枕的任何部分均不得用作錨樁。

根據工廠及工業經營(起重機械及起重裝置)規例,就任何起重機械或起重裝置而言,「擁有人」包括其承租人或租用人,以及該起重機械或起重裝置的任何監工、管工、代理人或主管或控制或管理該起重機械或起重裝置的人,以及對該起重機械或起重裝置進行任何建築工程的方式擁有控制權的承建商;如起重機械或起重裝置用於建築地盤的工程,則「擁有人」亦包括負責該建築地盤的承建商。

根據工廠及工業經營(起重機械及起重裝置)規例,擁有人須確保起重機只由符合以下條件的人士操作:(a)已年滿十八(18)歲;(b)持有由建造業議會或勞工處處長所指明的其他人士發出的有效證明書;及(c)擁有人認為,憑藉該人的經驗,該人應有足夠能力操作起重機。

監管概覽

任何擁有人違反工廠及工業經營(起重機械及起重裝置)規例的規定,即屬犯罪,可處罰款高達200,000港元及監禁十二(12)個月。

香港法例第311Z章《空氣污染管制(非道路移動機械)(排放)規例》(「非道路移動機械規例」)

根據於二零一五年六月一日生效的非道路移動機械規例,除非某受規管機械獲核准, 否則任何人均不得出售或出租或促使出售或出租該機械以供在香港使用該機械。任何人未 有遵守此規定,即屬犯罪,一經定罪,可處罰款200,000港元及監禁六(6)個月。

凡某受規管機械獲核准或獲豁免,任何人出售或出租或促使出售或出租該機械,須確保:(a)該機械附有標籤,而該標籤符合非道路移動機械規例所指明的規定,並按照非道路移動機械規例所指明的規定髹於或固定於該機械上,並妥善維持;及(b)該標籤所列的資料與提供予相關機構以支持該機械的核准或豁免申請的資料一致。任何人未有遵守上述規定,即屬犯罪,一經定罪,可處罰款50,000港元及監禁三(3)個月。

自二零一五年九月一日起,所有出售或出租以於香港使用的受規管機械須獲環保署批准或豁免,並發出標籤。現有非道路移動機械(「非道路移動機械」)擁有人應於二零一五年六月一日至十一月三十日的六(6)個月寬免期間內申請豁免。逾期申請不會予以考慮。自二零一五年十二月一日起,僅擁有適當標籤的獲批准或豁免規管機械獲准於指明活動及地點使用,包括香港機場的禁區、港口設施、建築地盤、指定廢物處理設施及指定工序。

香港法例第509章《職業安全及健康條例》

職業安全及健康條例旨在就僱員於工作地點(包括工業及非工業)的安全及健康保障訂定條文。

根據上述條例,僱主須在合理可行的範圍內確保其所有僱員在工作時的安全及健康狀況遵守相關規定。這包括(但不限於)下述各項:-

- (a) 在合理可行範圍內提供或維持屬安全及不會危害健康的工業裝置及工作系統;
- (b) 在合理可行範圍內作出安排以確保在使用、處理、儲存或運載工業裝置或物質方面均屬安全及不會危害健康;

監管概覽

- (c) 提供所有所需的資料、指導、訓練及監督,以在合理可行範圍內確保彼等僱員在 工作中的安全及健康;
- (d) 對於任何由僱主控制的工作地點:一
 - (i) 在合理可行範圍內維持該工作地點處於安全及不會危害健康的情況;
 - (ii) 在合理可行範圍內提供或維持進出該工作地點均屬安全及不會危害健康的途徑;及
- (e) 在合理可行範圍內為其僱員提供或維持安全及不會危害健康的工作環境。

僱主未有遵守上述任何條文,即屬犯罪,一經定罪,可處罰款200,000港元。僱主如蓄意、明知或罔顧後果地沒有遵守,即屬犯罪,一經定罪,可處罰款200,000港元及監禁六(6)個月。

勞工處處長亦有權就違反本條例或工廠及工業經營條例而發出敦促改善通知書。如無合理辯解而沒有遵從該通知書的規定,即屬犯罪,可處罰款200,000港元及監禁最多十二(12)個月。如工作地點所在的處所進行的活動,或在工作地點所在的處所或置於該處所的任何工業裝置或物質的狀況或使用可能造成死亡或嚴重身體傷害的迫切危險,則勞工處處長亦有權發出暫時停工通知書。如無合理辯解而違反暫時停工通知書,即屬犯罪,可處罰款500,000港元及監禁最多十二(12)個月,及可就犯罪者明知及蓄意繼續該違反事項期間的每日(不足一日亦作一日計),另處罰款50,000港元。

香港法例第282章《僱員補償條例》

僱員補償條例建立了工傷的無過失及毋須供款僱員補償制度,並列明受僱工作期間產 生意外或指定職業病造成受傷或死亡時,僱主及僱員的權利及義務。

根據僱員補償條例,如僱員在受僱工作期間因工遭遇意外以致受傷或死亡,一般而言,其僱主須支付補償,即使僱員於發生有關意外時作出過失或疏忽行為。同樣,倘僱員因僱員補償條例所指定職業病而喪失工作能力,乃由於緊接有關喪失工作能力或死亡前指定期間任何時間因僱員受僱的任何職業性質而造成,則僱員有權收取的賠償與受僱期間因工遭遇意外而獲應付者相同。

監管概覽

根據僱員補償條例第24條,總承判商負有法律責任向由次承判商或其他次承判商僱用 以執行該工作的僱員,支付根據僱員補償條例規定的並且是該僱員假若由總承判商直接僱 用則總承判商負有法律責任支付的補償。然而,在該情況下,總承判商應有權獲次承判商 (負有法律責任向受傷僱員支付賠償)彌償,且有關僱員針對上述總承判商而提出任何申索 或申請前,須向該總承判商送達一份書面通知。

根據僱員補償條例第40條,所有僱主須投取保單以涵蓋受僱期間因工遭遇意外以致受傷或死亡而支付補償的責任。倘僱主未有遵守該條文,即屬犯罪,一經循公訴程序定罪,可處罰款100,000港元及監禁兩(2)年。

香港法例第608章《最低工資條例》

最低工資條例制定了最低法定工資制度,旨在為根據香港法例第57章《僱傭條例》的僱傭合約受僱的僱員訂定以時薪為單位的最低工資,惟訂定的例外情況除外。

根據上述條例,最低法定工資自二零一一年五月一日起生效,且自二零一五年五月一日起,有關金額應釐定為最低每小時32.5港元。

最低工資委員會應至少每兩(2)年向香港行政長官就最低法定工資的任何建議變動作出報告一次,行政長官應有權考慮上述建議後作出調整。

香港法例第485章《強制性公積金計劃條例》

僱主須就介乎十八(18)歲至六十五(65)歲及受僱六十(60)日或以上的常任僱員(若干獲豁免人士除外)於受僱首六十(60)日內登記加入強積金計劃。

僱主及僱員須強制性向強積金計劃作出定期供款。如屬僱主,視乎收入最高及最低水平(二零一四年六月一日前分別為每月25,000港元及7,100港元,於二零一四年六月一日或之後分別為每月30,000港元及7,100港元),僱主須代表僱員扣除相關收入5%作為強積金計劃的強制性供款,二零一四年六月一日前的上限為1,250港元,而二零一四年六月一日或之後則為1,500港元。僱員亦應向強積金計劃作出相等於相關收入5%的供款,二零一四年六月一日前的上限為1,250港元,而二零一四年六月一日或之後則為1,500港元。

香港法例第619章《競爭條例》

競爭條例自二零一五年十二月十四日起完全具十足效力及作用,旨在禁止:(a)妨礙、限制或干擾在香港的競爭的行為;(b)禁止大幅減弱在香港的競爭的合併;以及(c)就附帶及

監管概覽

相關的事宜訂定條文。競爭條例亦就設立具調查權力的競爭事務委員會及具有裁決權力的競爭事務審裁處訂定條文。競爭條例包括(其中包括)以下條文,涉及禁止一方以上反競爭行為的第一行為守則,以及禁止擁有龐大市場權勢一方作出反競爭行為的第二行為守則。

第一行為守則

第一行為守則規定如某協議、經協調做法或業務實體組織的決定的目的或效果,是妨礙、限制或干擾在香港的競爭,則任何業務實體(a)不得訂立或執行該協議;(b)不得從事該經協調做法;(c)不得作為該組織的成員,作出或執行該決定。嚴重反競爭行為例子包括:(a)訂定、維持、調高或控制貨品或服務的供應價格;(b)為生產或供應貨品或服務而編配銷售、地域、顧客或市場;(c)訂定、維持、控制、防止、限制或消除貨品或服務的生產或供應;及(d)圍標慣例。

第二行為守則

第二行為守則規定在市場中具有相當程度的市場權勢的業務實體,不得藉從事目的或效果是妨礙、限制或干擾在香港的競爭的行為,而濫用該權勢。斷定某業務實體是否擁有權勢時可考慮的因素包括:(a)業務實體的市場佔有率;(b)業務實體作出定價及其他決定的能力;及(c)競爭者進入有關市場的任何門檻。競爭條例亦提供有關濫用行為的兩個例子:(a)作出「對競爭對手的攻擊性表現」;或(b)「以損害消費者的方式,限制生產、市場或技術發展」。

如某業務實體的每年營業額不超過40百萬港元,第二行為守則不適用於該業務實體從 事的行為。

違反競爭條例的後果

競爭事務審裁處應有權就違反競爭守則(包括第一行為守則及第二行為守則)施加懲罰,包括罰款、判給損害賠償及臨時禁制令。就此而言,有關「單一項違反」的最高罰款應不得超過有關的香港業務實體在該項違反發生的每一年度的年度營業額的10%,及(如該項違反發生的年度為三(3)個以內或以上)不得超過有關的業務實體錄得最高、次高及第三高營業額的三(3)個年度的營業額的10%。競爭事務審裁處亦有權向負責董事作出最高五(5)年的取消資格令、發出禁制令、宣佈協議無效、判給損害賠償、沒收非法所得,並頒令支付相關競爭事務委員會調查的費用。